Seals Family History 1565 to 2004

Download 83.55 Kb.
Size83.55 Kb.
Seals Family History
1565 to 2004
I am Marvin Seals lll and this is the history of my direct family on my father’s side. I think it is reasonably accurate but I need to emphasize that this is not primary, verified research. It seems to match a lot of what is available, however, and while there may be a discrepancy here and there it would appear to be fairly precise. I have written this over a period of several years and it will continue to be a work in progress as I add to it. I also felt the Civil War portion of the history deserved special attention.


In February of 1999, I was invited to go quail hunting by a friend who worked at NationsBank (now Bank of America). The quail plantation (Covey Rise) was not too far from Sparta and was located on an old plantation that still had the original house. In order to reach this place we had to go through the small town of Powelton, Ga. The town was very picturesque and you could tell that it had once been a thriving little village, although it is now quite run down.

There are two churches in this town and one of them (the Baptist church) has a historical plaque in the yard stating that this church is the oldest Baptist church in Georgia and was founded in 1786. The other church was made of wood and carried no denominational designation, although I have since found out it was a Methodist church.
The village of Powelton really resonated with me and sounded vaguely familiar. My Aunt Tee Tee (aka Grace Ivey) from Augusta would know if it held any family significance, of course, and I asked her about it a few weeks later when I went to visit her in Augusta. She was in very poor physical health by this time but it turned out that the name Powelton was a strong source of her childhood memories. This was the ancestral village of many of our ancestors. She mentioned that she did a “fair amount of courting” there, culminating with her marriage to Uncle Jodie who used to visit her there from Augusta.
On the next trip to Augusta to see Aunt Tee Tee (each visit could be the last since she was so frail), I took a detour to Powelton to see again the ancestral home I had discovered. We didn’t have much time, but I stopped at the 2nd church (the Methodist one) because it had a fine old southern cemetery beside it. Almost immediately I noticed a confederate grave marker and walked up to it. It turned out to be the grave of my great grandfather, William D. Seals (although I didn’t know it at the time). It further stated that he had been a Sgt. in Co. K of the 15th Ga. Infantry. For a visual go to (

and click on Powelton Methodist cemetery.

This was the beginning of my interest in the family lineage. Aunt Tee Tee was in the nursing home by this time and only lived a couple of more months. She did say that she thought that was her Grandfather but she wasn’t positive. She seemed to have very little awareness of him as a person, although she did mention that he had “a second wife”. I did not understand then or now, why there seemed to be so little contact with the Seals side of the family. I never heard my father say anything about his grandfather. Daddy was such a civil war history buff and a confirmed military man that you would think he

would have some awareness and pride that comes from having a grandfather who fought in the Civil War. Maybe one day I will find out why the old boy seemed to have been ostracized to a certain extent.

I grew up with a pretty strong sense of who the players were on my father’s mother’s side of the family. My grandmother’s name was Susie Ivey. We called her Monnie. Her maiden name was Ivey. Uncle Jodie’s name was Ivey as well, but they were not kin to each other. Monnie mentioned on several occasions that there were two groups of Iveys around Augusta i.e. “the red Iveys and the black Iveys”. Her side of the family was the black Iveys. I have no idea of what this means but this is one of the things I need to record before Uncle Jodie passes on. As I write this in November 99, he is approaching his 80th birthday and intends to have a knee replacement next week.
Update on the red vs. black Iveys. It is now several years later and Uncle Jodie is no longer with us. He had a slow decline and ended up in a nursing home with an amputated leg. All of us need to count our blessings. However, at his funeral all the grandchildren of my cousin showed up and every one of them had red hair. Mystery solved.
Aunt Tee Tee always mentioned that there was a Seals family tree somewhere in the house but didn’t have any interest in finding it. She always said Uncle Jodie “could dig it out when she was gone but he wasn’t going to make a mess looking for it when she was alive”. Eventually she did die and eventually the so-called family history was sent to me. It was done by Thomas D. Seals and ended in 1952. It was an accumulation of input from a lot of people and was pretty hard to read.
The reason for this personal interpretation of our direct family history is to pass along what I have discovered since that day I stumbled on William D’s grave. Therefore this brief family history is for those of my children and future descendents who may be interested in their roots. Unfortunately, I never took an interest until very late in life. This seems to be one of the characteristics of Americans. We don’t know where we came from and don’t care. While I understand the anti snobbery that is rooted in America’s repudiation of the class system, it throws out the baby with the dishwater. History is history and we have an obligation to pass it on to those who may be interested or may become so at some point in their lives.
By piecing together the fragments from the work of Thomas D. Seals and using the power of the internet, I have been able to put the line together from the mid-1500s until the present. I will add to it and refine it as I go but felt compelled to record what I know now and go from there. The written history is titled “Genealogy of the Seals family in Hancock County, Georgia from 1790 till 1952”. It was written by Thomas D. Seals and dated October 15, 1952. So far, my sources have only been this document and what I have gleaned off the net, the primary sources being data bases, county census records, confederate military records and other misc. sources. I have, and will continue to keep a parallel record of who begat whom on an excel spread sheet in order to keep it somewhat organized.


Circa 1565 - 1652
John – Anthonie – John - William

Prior to the move to Georgia, the Seals were known as Seale. The earliest direct descendent that I can find is John Seale, who was the father of Anthonie Seale. John is listed as being born in London but there is no other information that I can find. His son, Anthonie, was born about 1565 in Gleston, Lancastershire England. He married Genet Hutton (born about 1565) in Gleston. He then married a second time to a woman whose name is not listed but the marriage took place in 1589 in St. Cuthbert’s Aldingham England.

This marriage produced John Seale who was born about 1591 in Aldingham Parrish in Lancastershire. He is then shown as marrying a lady who was born “about 1614” with the last name Berry in 1636. He died on Feb. 8 in 1664 in St. Giles, Cripplegate in London. His son, William Seale, was born about 1636 in St. Mary, Whitechapel in Middlesex. His marriage is not recorded (at least I can’t find it) and he died about 1704 in Essex County, Va. William, then, is the first one to emigrate from England.
There are several records of William. Most agree that he was born in Whitechapel England and died in Essex County, Va. One lists his father as John and one lists his father as William. However, I think that the proper record is John for a number of reasons that I won’t go into here. He married “spouse unknown” in 1657. All of the records agree that the first American born Seale was Anthony and that he was born in 1659 in Essex County, Va.
A summary of the migration pattern to date would then be from London/date unknown, to Gleston, Lancashire/1565, to Aldingham Parrish, Lancashire/1591, to St. Mary Whitechapel, Middlesex/1636. The immigration of William took place between 1652 and 1657. There is a William on the manifest list of 1652 and also a mention that he came over in 1657.
Virginia to North Carolina
1652 – 1780
Anthonie 2nd – William – William Muse
However, now we are in America. Anthony marries Dorothy Hughes (born about 1662) in Prince George, County. He then married a second time to “spouse unknown” in 1690. There were 6 children of this second union, including Anthony the 2nd, born in 1695. Anthony the first dies in Essex County in 1726.
Anthony the 2nd was born in Essex County in 1695 and is listed as a tobacco planter and surveyor. He married Anne Bristow on Dec. 25, in 1720 at Christ Church Parrish in Middlesex, Prince William County. I would love to have been there…..a Christmas wedding and obviously a very festive occasion. He had six children of this union and died in 1781 in Prince William County. One of the children, Charles, married Lydia Muse in 1758. He moved to Fairfield, County in S.C. and all of his children were subsequently listed as Seals instead of Seale.
His brother, the direct descendant is William, who was born in Middlesex, Prince William Co. in 1722. He married (maybe not) a lady listed as Sophia Pope Muse in 1749 in Prince William Co. He died about 1799 in Moore Co. NC. I suppose Sophia Muse and Lydia Muse were sisters. William is mentioned as a being a Revolutionary War soldier, serving as “Captain, Wilmington District NC Militia”.
William Sr. and Sophia had a son listed as “William Muse Seale (Ceal)” born in 1751. Some of the net material from various sources raises a question about whether William actually married Sophia. It seems that their son went by the name of William Muse until Sophia died and he then took the name Seale. Another source states that William is listed in his Grandfather’s will as William Seale Muse. Hmmmm. Anyway, William Sr. then married a woman named Winifred and had five more children. Winifred died in Morehead City, NC in 1800.

Circa 1780 -2004
Spencer – Henry M. – William D.
An email sent to me by Tim Hudson states that William Muse Seale was “living in Wilkes Co. in the1780’s near his Seale relatives and half brothers by Sophia Muse who had by then married Dudley Runnels”. Hudson also states William was granted land in Wilkes Co. in 1784 but sold it in 85/86 and moved to Washington Co. where he is found on the 1794 & 1796 tax lists living next door to his half brother Harmon Runnells and his step father Dudley Runnells. It looks like William Muse Seale was probably illegitimate or perhaps William Sr. and Sophia got a divorce. At any rate she shows up in Wilkes Co. married to Dudley Runnels. I cannot find any record of her death.
Notes also state that William Muse Seale moved from Prince William Co, VA to Moore Co. NC in when he was two years old in 1753 with his mother and grandparents. It would appear then that the Virginia to NC migration took place in 1753. Although it also states that William Sr. (b. 1722) moved to Cumberland Co. in 1765. Also says Charles, William’s brother (b. 1728) m. Lydia Muse (b. 1730) in Cumberland Co. in 1758/59, and moved to Fairfield, SC. Lydia died in 1792 in Fairfield.
William must have married Sophia in Va. and either came to NC with Sophia/William Muse/her parents or followed them down (before or after he married Winifred in 1754). William Sr. dies in Moore Co. in 1799. Sophia married Dudley Runnels “bef 1758 in Orange Co. NC. I would like to find out when Sophia and William Muse moved to Ga? I would also like to find out when and where William married Judith Powell prior to his arrival in Georgia.
According to the Thomas Seals research, William Muse Seale married Judith Powell and settled in Wilkes Co. sometime prior to 1786. We do not know where or when the marriage took place. A land sale in Wilkes Co. in 1786 shows William and Judith as selling land located on Long Creek. In 1793 Hancock and Warren Co. were formed from part of Wilkes Co. and were separated by the Ogeechee River. According to Wilkes Co. records, several landholders under the name Seal and Seale owned property along Rocky Comfort Creek in 1785.
In 1795 William & Judith are listed in the Hancock Co. tax digest as owning 200 acres of land along Dry Creek and paid taxes of “$4.95 and ½” on it. The 1813 tax digest shows 207 acres with the Ogeechee River listed under “water course” rather than Dry Creek. “Since both adjoined a Mr. Kelly, we believe was the same land” according to Thomas.
There is some question about how many children William and Judith had and when they were born. As best I can tell from the Thomas Seals notes, the children of William and Judith were:

  • Thomas/1773 (he was a schoolmaster in Hancock Co. in 1795. Also listed in 2/15/1799 as a Captain in the 3rd Battalion Hancock Co., Regiment M. Also included in the “Land lottery list for Hancock Co. of 1806 – Division of Ocmulgee Land – Captain Weeks Dist.”)

  • Anthony/1775 (Married Jinny Moss 10/1-1799. Farmed “just across the Ogeechee River on Rocky Comfort Creek on land settled by Thomas Seale”. On Knight’s roster for Creek land division.

  • W. R. S./1778 (His widow given 2 draws in 1827 land lottery)

  • Spencer/1780 (Married Elizabeth Burnley in 1805. 2nd wife Rebecca Culverhouse in 1831. Served as executor for William’s estate on his death in 1827. Died in 1847 in Talladega, AL.)

  • Archibald/1782 (Married Ann Burnley 1816. Died 1851)

  • William/1784 (Married Sara Robertson 1811)

  • Sophia/1786 (Married Samson Smith 1807)

  • Jemima/1792(Married William Humphrey 1812)

It is with Spencer Seals (my GGG Grandfather) that we will now follow the direct line. Spencer married Elizabeth Burnley on Nov. 25, 1805 in Warren Co. They had 10 children. One of these (Henry M. - also called Harry) was my GG Grandfather and another (Archibald) was the GG Grandfather of Jimmy Carter. Archibald also married one of the Burnley girls (Ann). Archibald’s daughter, Mary Ann Diligent Seals married Littleberry Walker Carter. Littleberry was Jimmy Carter’s GGrandfather. Spencer married again after the death of Mary Ann and had 5 more children. He died in 1847.

Henry M. Seals (b.1806) then married Angeline Carroll (b. 1812 – died in Blackville, Ga 1889). Henry died in 1877 and supposedly was buried “at the Miller Place in Warren Co.” They probably married around 1828. Their children, according to the Thomas Seals research were:

  • Augustus A. – born 1829 and died 1888 in White Plains, Ga.

  • Athetston A. (aka Felton) – born 1830 and died “October 16, 1864 of wounds received at the Battle of Jonesboro”

  • Richmond B. – born 1833 and died in Powelton 1880

  • Henry B. (Hal) – born 1835 and killed at Sharpsburg on Sept 17, 1862

  • Martha (Hal’s twin) – born 1835

  • Allison D. - born 1838 and died in Powelton 1892

  • William D. ( my GGrandfather) – born in 1840 and died in Powelton in 1911

  • Benjamin – born in 1842 and died in 1843

  • Thomas J. – born in 1844 and died 1854

  • Enoch A. – born 1847 and died 1848

  • Ann Elizabeth – born 1849 and died 1911

  • Marcus D. – born 1851 and died in Soperton 1924

As another point of reference, according to the Hancock Co. 1850 Census, the family consisted of (in addition to Angeline and Henry):

  • Elizabeth – Age 1

  • Thomas J. - 6

  • William D. – 9

  • Allison D. - 13

  • Henry B. – 15

  • Thomas – 15

  • Martha -15

  • Richmond B. - 17

  • Athetston – 19

  • Augustus A. – 21

This is consistent with the Thomas Seals version since Benjamin and Enoch died before the census and Marcus was born after. The 1850 census finds the Henry M. Seals family living on a semi prosperous farm in Hancock County. I am sure no one had any idea of the utter calamity that would descend on them a mere decade later.

The Gathering Storm

While I always had an interest in Civil War history, it certainly began to come alive for me with the discovery of my East Georgia roots and William D’s grave. By looking at the 1850 Hancock County census, I found that William D., my G Grandfather, was one of twelve kids and lived on a moderately successful farm somewhere around Powelton.

Regressing a bit…..William and Judith Powell were the first to arrive in Powelton. They had, I think 10 children (one of whom was Spencer). Spencer married Elizabeth Burnley and had 9 children, one of whom was Henry M. Seals. As an aside, one of his other children, William Archibald, had a daughter named Mary Ann Diligent Seals who married Littleberry Walker Carter. Littleberry was Jimmy Carter’s GG Grandfather. I certainly found it interesting that my GG Grandfather and Jimmy’s GG Grandfather were brothers. Of course the only thing that was unusual about this was that Jimmy amounted to something. Most of them turned out like Billy I’m afraid. There weren’t many white families in the East/Central Georgia area at this point so it is not really a surprise that there is a connection here with a family that came from similar roots and time.
Anyway, Henry married Angeline Carrol and in 1861 they lived on this farm with nine surviving children. There had been a total of twelve but two of them died within a year and one lived to be ten. Five of the remaining children were males and in 1861 the oldest, Augustus, would have been thirty two years old and the youngest, William D., would have been twenty. I still don’t understand why only William D. and Henry (Hal) are the only ones that served in the Lost Cause that I can verify. The others may have served somewhere but I can’t find a record of it.
However, there was a third brother with the unusual name of Athetston (AKA Felton) who the Thomas research says “died of wounds received at the Battle of Jonesboro on October 16, 1864”. This is certainly consistent with the usual fate of seriously wounded casualties in the Civil War. The Battle of Jonesboro was fought on Aug. 31/Sept. 1. It usually took four to six very agonizing weeks to die from the infected wounds.

Civil War – The Beginning
Meanwhile, on a hot July 15 in 1861, two members of the Seals family (William and Hal) signed up and became privates in the Company K, Hancock County volunteers. Full of P & Vinegar no doubt, and eager to do some manly work on the battlefield. This is probably as good a place as any to insert a song that has been passed down from the Ivey side of the family (my father’s maternal Grandmother married Joel C. Ivey). Joel was a private in the 5th Ga Infantry, Co. D and is buried in the family plot in Norwood. Bradford Ivey, Joel’s brother, wrote the song. It must have been very indicative of the early war euphoria.

Song Composed by Bradford Ivey

Ye sons of Columbia and strangers to fear

Now don’t be fainthearted and come volunteer

We’ll whip all the Yankees if any we find

And stop old Abe Lincoln from drinking his wine
Old Abe thinks he’s mighty his forces are strong

But Davis and Stephens will show him he’s wrong

To tramp southern soil, that never can be

While there’s blood in the veins of as brave boys as we
And here’s the flag of our country which the ladies have made

And here is our Captain with his shining blade

Now all my comrades please stand to your post

Old Abe he will leave us and we’ll rule the roost
Here’s the fair ladies with their own dear hands

They’ve trimmed and they’ve dressed us our men to a man

And when we meet Lincoln you need not to fear

He is bound to retreat and the victory we’ll share
Here’s old Columbia and gladly we boast

We’ll defend Southern countries against Abe and his host.

Now backward old Abraham and go to your den

We’re a nice set of people both ladies and men
And when the war is ended we’ll sit down at our ease

We’ll plow, hoe, and reap and sow and do just as we please

Our wives and our sweethearts will meet us with cheers

And embrace in their armies, we, the brave volunteers
Such was the mood of the Southland in July of 1861.
Meanwhile, back at the farm, William and Hal sign up on July 1, 1861 and are assigned to Co. K in the 15th Regiment, Ga Volunteer Infantry. The 15th was comprised of ten separate companies organized from seven northeast counties on the 13th, 14th & 15th of July in 1861. Hancock County was the most southern of the counties and was designated Co K. The 15th was initially commanded by Robert Toombs of Washington, Ga.and subsequently commanded by Henry Benning. Fort Benning in Columbus is named for him. Fortunately, there is a good book about the 15th entitled Benning’s Brigade written by Dave Dameron. I have used it to trace the steps of William and Hal and the boys of the 15th. It chronicles the chronology of the 15th from the beginning to the end at Appomattox. Neither of the Seals brothers made it that far.
The companies now made their way to Atlanta (by rail I assume on the Augusta – Atlanta line). Some families accompanied the regiment to Atlanta to send them off and according to Benning’s Brigade, it was a very festive occasion. Officers were elected on July 17 and on July 20 the regiment was issued arms and equipment and loaded in the trains to join the army in Virginia under the command of P.T. Beauregard. It was summer and the trip was long with rain most of the way.
The train followed the northwest line through Dalton, Chattanooga and stopped at Knoxville and detrained for a day. They continued through Morristown and Bristol where they again decamped . They soon entered the Shenandoah Valley in Va and on July 27 they reached Charlottesville where they saw the first of wounded and dying soldiers who had been brought from the battlefield at Manassas.
The final leg of the journey brought them to Manassas Gap on July 28. They set up camp and began their newly chosen lifestyles. On August 2, 1861 the men were officially mustered into Confederate service. The regiment was assigned to “Toombs Brigade”, D.R. Jones Div, Army of the Potomac (CSA). The brigade consisted of five regiments, all from Ga. They began the army rituals of training, drills etc. that was to prepare them for what was coming. Four weeks earlier they had been Georgia farm boys. Now they are soldiers with no training and very little idea of what is coming.
One month led into another and the regiment also began to succumb to diseases. Over a four month period the 15th lost approximately 225 men to disease, mostly pneumonia and typhoid. They then established “winter quarters” which were more substantial structures than the tents. They mainly tried to stay warm. The hard part was coming and most of them would never see home again. On July 17, 1861 the 15th consisted of approximately 1,074 officers and men. By April 9, 1865 the 15th would consist of 258 members present in the field.
In March of 62 the men began the first of many foot marches on behalf of the Confederacy. They marched to Orange Court House in a “giant ribbon of men and wagons eighteen miles long”. They then loaded them on trains for the trip to Richmond. All this had to do with McClellen’s Pensinsula Campaign to take Richmond. The 15th was assigned a part of the line around Yorktown (of Revolutionary War fame) and settled in for some trench warfare and several battles. About this time, Robert E. Lee was given command of the Army of Northern Virginia, and proceeded to earn his place in history.

There were a series of battles and skirmishes associated with the repulse of McClellen during the Peninsula Campaign. This was really the beginning of the dirty work for the 15th. Marse Robert soon made the fateful decision to cross the River and invade Maryland. Thus the stage was set for The Battle of Antietam, also known as Sharpsburg. Hal Seals was killed on September 17 at Sharpsburg. History now tells us this was the bloodiest single day in American history.
I knew from the CSA records that state Henry B. Seals – Private July 15, 1861. Killed at Sharpsburg Md. September 17, 1862”. However, I subsequently found a book titled Antietam: The Soldiers Battle by John Michael Priest that really brings to light the brutal reality of it. It documents exactly what happened to Hal and where it happened. For anyone that is interested, the details are on page 251. It states that Hal was struck in the skull by a rifle ball as Co K entered a cornfield to repulse the Yankees that had finally made it across the lower bridge on Antietam Creek. This is the famous Burnside Bridge over the Antietam Creek, where a handful of Ga. boys held off 7,000 Federals who only crossed the bridge when the ammo and water ran out.
Co. K had been sent several days earlier to the town of Shepardstown to guard the supply trains from Federal cavalry when it was recalled on the double to reinforce the Confederate right flank which was about to get rolled up by Burnside’s troops coming across the bridge. Lee was getting frantic to protect his right flank and was using everything at his disposal. A.P. Hill’s Division was ordered on a seventeen mile forced march from Harper’s Ferry. I have re-traced these seventeen miles and I might add that almost all of it is up hill.
Both Hill and Co. K. arrived in the nick of time and went immediately into the line. I can only imagine what it must have been like on that day but I can certainly imagine it a lot better now. I went to Sharpsburg with some good friends (one of whom is kin to Robert Toombs) and walked the very spot trying to recreate what that day must have been like. The bottom line is that the 15th had just made a ten mile forced march from Shepardstown and went immediately into the line to reinforce the chaotic retreat which was beginning to take place as the Yankees poured over the bridge. Lee was desperate to hold the flank. He had the river to his back and he was running out of options.
All the boys of the 15th knew each other well…….fathers/sons/brothers/cousins/neighbors etc. I think it is safe to assume that William must have been standing by Hal when his older brother took a rifle ball in the head. No time to grieve. Deafening noise, smoke and utter chaos. Steady lads…….all forward…….. push up……. push up etc. etc. I have attempted to contact the author of the book, John Michael Priest, to understand where his documentation of the incident came from but have been successful to date. He obviously had some or he wouldn’t have mentioned it on page 251. However, the Sharpsburg story is just the beginning of the sad story of Co. K.
This is probably a good place to address the organization of the CSA which, simply stated, was done almost totally by geography and left intact no matter what the casualties. Company K was always from Hancock County and would be so from start to finish. It was sons, brothers, cousins and neighbors. It was reduced by 75% in the course of the war.
Reading the roster summaries will tear your heart out. I would encourage anyone who is interested to check out the Dickson family of Company K. I would imagine that this story is repeated time and time again but the official roster tells a sad tale. There were six Dicksons in Co K. They were all privates (aka poor farm boys). The patriarch was William S. Dickson, Sr. He too, signed up on that glorious day of July 15, 1861. He actually made it from start to finish and surrendered with Lee at Appomattox on April 9, 1865. But my lord what he went through. I would like to do some more research on the family because of the terrible example they seem to be. I just stumbled across the roster but here is the story.
William Jr. “private- July 15, 1861. Wounded, left shoulder permanently disabled, at Sharpsburg, Md. September 17, 1862. Wounded at Gettysburg, Pa July 2, 1863. On detached duty at Corps Hospital April 9, 1865. Captured and paroled at Athens, Ga. May 8, 1865”.
Quincy L. “private July 15, 1861. Killed at Chickamauga, Ga. September 19, 1863.
Joseph C.- “private July 15, 1861. Killed at Gettysburg, Pa July 3, 1863.
John C. – “private July 15, 1861. Appointed 3rd Corporal in 1862. Surrendered, Appomattox, Va. April 9, 1865
David W. – “private February 24, 1862. died in Winder Hospital at Richmond, Va. November 17, 1862”.
I wonder if there was another war where it was typical of a man to sign up with five of his boys at the same rank and then watch three of them die and one get shot up twice in front of your eyes. It makes me grieve. I won’t bore anyone with more details but I do think that as far as our family is concerned, three subsequent battles are worth some mention…….Gettysburg, Chickamauga and The Wilderness.
Dickson Post Script:
I have now discovered part of the Dickson legacy through the power of the internet. Go to this website ( and click on Dickson Cemetery # 1. Ashes to ashes – dust to dust. Hard times. I now think that not all the Dickson boys were brothers but some were more likely cousins. However, the above gravesite for William Sr. and Jr. is moving. I am determined to go see it and I will do so first chance I get.


After Antietam, the 15th went into winter quarters and spent most of it in the vicinity of Richmond. They did not participate in the Battle of Chancellorsville, which was a stunning victory by Lee and Stonewall Jackson. In the face of overwhelming odds, the Rebel forces were able to push Hooker back across the Rappahannock River in May of 1863. The 15th had been ordered to come up from Richmond in support and went on a 40 mile forced march, arriving after the battle. Flush with victory, Lee now decided to once again invade the north. And so on June 15, Lee again crossed the river into Maryland.

By late June, the army was in Pennsylvania. Hooker had been replaced by Meade and was trailing Lee but maintaining position between Lee and Washington. Lee had intended to take the capital of Pennsylvania………Harrisburg. But a chance encounter in the little town of Gettysburg got in the way. The North had the high ground, fortified positions and a two to one advantage in Troops but Lee just had at them anyway, attacking high ground such as Little Round Top on the Yankee left flank as well as the suicidal Pickett’s Charge across a mile of open ground into superior forces and substantial artillery.
Most historians agree that one of the most dramatic engagements occurred at Little Round Top and the 15th Ga was right in the middle of it. I would urge anyone with the slightest interest in the subject to read The Killer Angels by Robert Shirah. This is a great book that brings Gettysburg and the participants to life in an extraordinary fashion. For two days the 15th attacked, fell back, attacked and fell back again. All the action took place among the rocks and trees at the bottom of Little Round Top. These places now live in history as “The Devil’s Den” and “Plum Run Valley”. It has been referred to by some as the “Valley of Death”.
The 15th Ga fought for two days at Little Round Top and was almost annihilated. On July 2 the 15th had 368 men. On July 4 the 15th was reduced to 197. 171 were either killed, wounded or captured. The entire brigade was almost surrounded twice. At one point the Regimental colors were captured and then recaptured. The flag now lies in the State Capitol. Benning’s brigade was part of General Hood’s Division which was in turn part of Longstreet’s Corps. On July 3, General Hood lost the use of his arm at Little Round Top. He would return to duty and suffer a leg amputation at Chickamauga. He would return to duty again to replace Joe Johnston in time for the Battle of Peachtree Creek and the Battle of Atlanta.
Post Script:
My friend George Hart facilitated a tour of the state capital with Dorothy Olson who is the Director of the Georgia Capitol Museum. She was thrilled to show it all to us and it culminated with being allowed in the inner sanctum in the basement where all the battle flags are preserved in a very special environment. The 15th Ga flag is indeed there.
I visited Gettysburg on this same trip (as Sharpsburg) and with the assistance of a great guide, began to understand some of what happened. Gettysburg is over two years after Sharpsburg in time but only 40 miles in distance. Killing grounds indeed. Most of Gettysburg is pastoral farmland but Little Round Top and The Devil’s Den are evil places with boulders everywhere and the smell of death. The 15th Ga. was in a very nasty place and it is still spooky to walk the ground in their footsteps.
These weren’t battlegrounds but rather slaughter pens. Pickett’s charge took place on the final day and was a pitiful end to this sad chapter of military history. Lee lost over a third of his army in the carnage. Total casualties were 28,000 for the South plus 23,000 on the Union side. Tens of thousands of horses were also killed. It is hard to imagine the sight of all this carnage lying in the July heat as Lee began his retreat back into Virginia. William D. was still alive, which was more than most of his former neighbors could say.

Chickamauga – The Wilderness
By September, the fight was going very badly in the South. The Northern Army of the Cumberland under Rosecrans had pushed the Army of the Tennessee under Braxton Bragg all the way to Chattanooga and was threatening Georgia. Longstreet was assigned to take Hood’s and McLaw’s divisions to reinforce the Army of the Tennessee. Most of these men were Georgians and now their own state was at peril. Thus began the “longest and most famous confederate troop deployment by rail in the history of the war”. The trip took several days and the 15th entered their home state of Georgia for the first time since the beginning of the war in July of 61. They came into the state via Augusta, then Atlanta and disembarked near Ringold at Catoosa Station on September 16. The good news was they were back in their beloved Georgia. The bad news was that they were immediately deployed onto the line in time for the Battle of Chickamauga, which commenced on September 19. Not much of a homecoming.

Longstreet’s men, as usual, acquitted themselves well at Chickamauga with more vicious fighting. Benning had three horses shot from under him and Hood lost his leg as previously mentioned. The south was beginning to buckle at this point in time. Grant and Sherman would soon be added to the Northern command that was pushing into Georgia. Bragg had done what most people consider a pitiful job and was finally replaced by Joe Johnston who was ultimately replaced by Hood. Meanwhile the 15th went into winter quarters around Bristol Tn.

In Feb. of 1864 a special resolution was passed by the Confederate congress giving thanks to Longstreet and his troops. This resolution was highly unusual for the times and praised Longstreet and the men of his command for their patriotic services and brilliant achievements in the present war, sharing as they have in the arduous fatigues and privations of many campaigns in Virginia, Maryland, Pennsylvania, Georgia and Tennessee, and participating in nearly every great battle fought in those states.
I would have to think that William D. Seals, now 23 years old and a 4th Sergeant, would not be feeling particularly proud at this point. His older brother is dead and many dear friends from Hancock County along with him. It is February in Tennessee, bitterly cold and many of the men do not have shoes. He had to be a very old 23 years old. He didn’t know it but he only had one more battle to go…….The Wilderness.
In April, Longstreet’s boys were reassigned to General Lee and took the same train ride back up north that they had taken in July of 61. Grant was now just north of the Rapphannock River and would soon cross it with 120,000 troops to take on Lee’s 60,000 battle weary veterans. Thus began the Battle of the Wilderness on May 6. This was the same area in which Lee and Stonewall Jackson had fought so well two years earlier in the Battle of Chancellors Ville. It was also the same general area where Stonewall had been shot by friendly fire and died a few days later
The Wilderness was a nasty battle even by Civil War Standards. The Wilderness is so named because of the dense growth and underbrush. A lot of the wounded were burned to death in the resulting fires which broke out. Lee was defending Richmond and determined to attack the Federals in this general area after they crossed the Rappahannock I won’t go into detail but the Rebels had a good day of it on the first day of the fighting (May 5) but all hell broke loose on the right rebel flank on the 6th.
Longstreet’s Division had initially been assigned a position on the left flank but the resulting Federal troop movements resulted in Lee ordering him to support the collapsing right flank in dire straits on the right. This meant that Longstreet’s boys had another forced march of many miles under difficult conditions. On the morning of the 6th Longstreet’s Division came into sight and was immediately thrown into the carnage taking place around “the Widow Tapp’s house”. . In this bitter fighting of May 6, William D. Seals was wounded. Also on the same day Longstreet was shot in the throat by his own troops in another case of mistaken identity and General Micah Jenkins, who was with him, was killed.
The service record of William D. Seals states that he was:

Promoted to Full Sergeant 4th Class in 1863

Enlisted as a Private on 15 July 1861

Enlisted in Company K, 15th Infantry Regiment Georgia on 15 July 1861

Wounded on 06 May 1864 at Wilderness, VA

Detailed on 28 February 1865 at Corps Hospl (No further record)”
I don’t know anything about his trials and tribulations from May 6 until he was “detailed on 28 Feb”. I am assuming this means he got to a Confederate hospital somehow (probably in Richmond or Lynchburg) and that he was released on Feb. 28. If so, he was confined for almost 10 months but this doesn’t seem reasonable and he may have gotten released much earlier. If it is true, he must have been shot up pretty bad. I will try to find out more. I also assume he then rode the same train south in order to get home. He missed nine more months of fighting before the surrender at Appomattox Courthouse in April of 65.
2012 Post Script on William’s service
I now have his service and pension records. The pension records show that he officially surrendered with his unit at Appomattox and is attested by witnesses as required. However, he appeared to be on furlough in Ga due to his injury and was not in the field at Appomattox at the surrender. I have also found that his injury was a loss of a finger on his left hand and partial loss of another due to “Minnie Ball”.
Anyway, he made his way back to Powelton in sometime in early 1965……an old man of 24 who had seen his world virtually destroyed. And it would now get worse. Powelton lay in the path of Sherman and his March to the Sea. According to the Thomas Seals version, one of his brothers, Athetston, “died of wounds at the Battle of Jonesboro”. As previously mentioned, this is certainly consistent with the usual fate of seriously wounded casualties. The Battle of Jonesboro was fought on Aug. 31/Sept 1. It usually took four to six very agonizing weeks to die from the infected wounds. This would have been especially brutal in the summer heat.
I cannot find any record of Athetston anywhere in CSA military rosters. I think he must have been part of the Georgia militia consisting of older men and young kids called out in the desperate hours after the Battle of Atlanta. Jonesboro was not very far away from Powelton and was certainly in harm’s way. I will keep looking for some documentation on the missing records.
On this subject of chaos in the final hours, I discovered that Robert Toombs (who was the first Regimental Commander of the 15th Ga. Infantry and was in command at Antietam) resigned after the battle because he was not promoted or glorified to suit him. He returned home to pontificate with Alexander Stephens and others while the poor boys e.g. Seals brothers carried on. However in the desperate hours, he then “joined the Georgia Militia when William T. Sherman was advancing on Atlanta”. I suspect the militia got everyone they could get their hands on in that part of Georgia in 1864 but have not been able to document it. Their world had gone to hell by then and records were not very important. As an aside, Toombs escaped capture and ended up in Cuba and then Europe. He returned to Washington years later.
One thing I would like to know more about is the 14th Militia Regiment. Troy Colquitt sent me an email saying that the last minutes of the 14th Militia were on March 4th, 1862. He felt the “March 4 call of the Gov. was probably a call to go in the Civil War”. He also had some relatives that served in the conflict and had spent a lot of time on it with no positive results. I mention it because the 14th Militia roster of 1862 includes Allison D. and Richmond B. Seals. Richmond is listed in the 106th District and Allison in the 112th. They are the only members of the Seals family on the roster. I suspect, but cannot document that all five eligible brothers served……..Henry and William in the 15th GA. and the others in the Militia.
I also find it interesting that Alexander Stephens, who was elected Vice President of the Confederacy, lived about twenty miles up the road in Crawfordville. For all intents and purposes, he just stayed there throughout the war and rarely went to Richmond to participate in the workings of Congress. His biography reveals a sickly little man who was a good politician and loved to pontificate. No shortage of opinions and rhetoric from “Little Alec”. It is very interesting to look at some of the examples of who did the fighting and who didn’t.
For instance, on July 15 the roster shows that Thomas Latimer was elected Captain of Co K. It also shows he resigned on November 1, 1861. I would like to find out more about these examples of short periods of voluntary service. It was also true of Robert Toombs, the first Brigade Commander (later given to Benning) and it was true of Linton Stephens, a man of some repute, who lived in Sparta and was the half brother of Alexander Stephens. He “resigned on December 19, 1861”.
I think the bottom line, to paraphrase a friend of mine (George Hart – my dear friend whose knowledge of history is exponentially superior to mine), was that the Civil War was a “rich man’s war and a poor man’s fight”. And it was most certainly about slavery (the most sacred of the “States Rights”). Anyone who thinks otherwise must have not read any of the rhetoric of the time by the most prominent of men e.g. Jefferson Davis. We were the only civilized country in the world where slavery was legal in 1861. It was a pitiful institution that was indefensible on moral grounds and very questionable on economic ones.
My own opinion is that a popular vote on secession would have been soundly defeated. Of course there was no popular vote and the political elite, led by the South Carolina firebrands, proceeded to push us over the cliff. What followed was essentially a great marketing campaign designed to arouse the southern fighting blood to defy the invaders from the north who were about to defile the homeland. It worked brilliantly. Southern boys loved honor and loved to fight anyway.
A few statistics in closing the Civil War chapter. Total deaths were 618,000 according to an article in Harvard Magazine. This equates to 2% of the American population and is comparable to 5 million perishing today. 8% of all white males aged 13 to 43 died in the war……6% in the North and an unbelievable 18% in the South. Reconstruction and military rule was now upon the land, leading to many more years of hard times.
On to the Present
Marvin Sr. – Marvin Jr. – Marvin 111 (me)
But life goes on and William married a girl named Sally Herndon. They had 11 children. I assume that they met in Powelton since both were from there. I need to do some more research on when they married and where. One of the children was Marvin Seals Sr. (my Grandfather) who is buried a few miles down the road in the family cemetery plot in Norwood. Marvin Sr. moved to Augusta and became a railroad engineer for the Georgia Railroad. He married Susie Ivey from Powelton and they had two children, Marvin Jr. (my father) and Grace (Aunt Tee Tee). Susie Ivey (Monnie) is also buried in the Norwood family plot along with her parents. Monnie’s mother had the maiden name of Shelton. Apparently all of these people were from the Powelton area just up the road.
Marvin Sr. was killed in a freak railroad accident in 1934. The story was on the front page of the Augusta Chronicle on August 20, 1934 just below the feature story about Al Capone being transferred to Atlanta. He was actually injured in Barnett but the train went on to Union Point before they could get him off. I had heard this story from my father and apparently it was true. His fireman didn’t know how to stop the train. The obituary described a funeral that was well attended by the town and his Masonic brothers.
Marvin Jr. married Jackie Patrick (my mother) in Augusta in 1941 and they had me and a girl (Clara Sue) who died at childbirth. This was another time of war and daddy joined the Navy just in time to participate in the invasion of Okinawa. He had been serving as a radio instructor at Camp Gordon earlier in the war.
I must say it has been very interesting for me to find out a little bit of what happened in this world prior to my arrival. The history now seems so real that I can almost reach out and touch it. I have three children and two grandchildren, all living in Georgia not too far from the old home place. I enjoy going back now to the old man’s grave where all this started and paying my respects. At least we now understand part of his bitter journey. I think it would please him after all this time to know it was not lost.
It was indeed a long and hard journey but it certainly wasn’t unique. To a great extent, our family’s migration from England to Virginia and the subsequent migration to North Carolina and Georgia was part of the standard pattern. I have a much deeper appreciation for some of it now and hopefully have passed a little of it on for those to come who may be interested.
Post Script:
I continue to marvel at the power of the internet. It is now September of 04. I have discovered a new cousin, Shirley Bowers, courtesy of the Hancock County website. Shirley is the GG Grandaughter of Jemima Seals. As a reminder, Jemima was the last child of William Muse and Judith Powell and perhaps the only Seals (and therefore the first) to be born in Georgia. Shirley has shared her version of the Seals family history and it pretty much matches mine. However, in the future if there are any discrepancies Cousin Shirley wins. She did her homework.
Post Post Script:
Lord time marches on. It is now July of 07 and I have decided that the sad story of one family (ours) during the Civil War needs to manifest itself in a better way than just some ink on this paper. Therefore I am in the process of designing a memorial to the three brothers that paid such a price to be placed in our family burial ground at Norwood, Ga. My G Grandmother (Granny) was Susan Shelton Ivey and she purchased the plot sometime prior to the turn of the century. Norwood is in Warren County and is five miles south of I20 about 50 miles outside of Augusta.
The family was living in Augusta by then but Magnolia Cemetery was on low ground and periodically flooded, along with the rest of Augusta before the levy was built. According to my Aunt Tee Tee, Granny decreed that she would not have her family buried in such a place and purchased the Norwood plots. I go there quite often on the way to Augusta and I don’t think it looks much different today than it did a hundred years ago. Just some old graves across from an old church and a bunch of houses that have never seen a coat of paint. But you are who you are and it is an appropriate resting place for a family rooted in East Georgia for over 200 years.
My friend, George Hart, and I recently went to Elberton, Ga. to check out the primary source of most of the granite gravestones in this country. Elberton sits on massive granite quarries and has quite a history rooted in mining and cutting the best granite source in the country. We got introduced to a great guy that runs a 3rd generation headstone company in Elberton and I am designing the memorial now. George chairs the Historic Oakland Cemetary board here in Atlanta and knows more about cemetery protocol than the rest of us put together. He informs me that what I am doing is common for memorializing people actually buried elsewhere. In this case, we know William is buried up the road in Powelton. I assume Henry is buried somewhere around Sharpsburg and we do not know where Athetston is buried.
George further tells me that this type of memorial is called a cenotaph. It will fit in with the old traditional stones in the family plot and will tell at least a little bit about the three brothers and the price they paid. I hope that my boys and their children will appreciate the effort and drop by every now and then to pay their respects. The cenotaph will be engraved on three sides and will carry the inscription below. It makes me feel better somehow to tell the story and leave something behind to tell others.
I love cemeteries but I often think how much better they would be for the living if they had more information on the stones. Alas…you usually get a birth date and a death date along with a biblical quote and that is about it. At least I can make sure that the family knows some of the story, tragic as it is.
Rest in Peace boys. You did the best you could.

William D. Seals

Born Powelton Ga - Sept 15, 1840

4th Sgt - Co K

15th Ga Inf

Yorktown - Seven Days

Garnett's Farm - Malvern Hill

2nd Manassas - Antietam

Fredericksburg - Gettysburg

Chickamauga - Chattanooga


The Wilderness - Wounded May 5, 1864

Died Powelton Ga - Aug 14, 1911

Father of Marvin Sr.

Henry B. Seals

Born Powelton Ga - Sept 7, 1835

Pvt - Co K

15th Ga Inf

Yorktown - Seven Days

Garnett's Farm - Malvern Hill

2nd Manassas

Killed Antietam - Sept. 16, 1862

Athetston Seals

Born Powelton Ga - July 3, 1830

Unit Unknown

Wounded - Jonesboro Sept. 16, 1864

Died Oct16, 1864

2012 Notes on the Ivey side of the family
The oldest graves in the Norwood family plot are that of Susan Shelton Ivey (Granny)

and Joel Cloud Ivey. They are the parents of my Grandmother, Susan Gertrude Ivey

(Monnie). Joel was born in 1832, enlisted in D, 5th Ga Infantry on May 8, 1861. He

surrendered with his unit in Greensboro, Ga. on April 26, 1865. Joel’s

father was Randolph Ivey who was born in 1780 in Warren Co. and died in 1844.

His mother was Hannah Sell.
Randolph’s father was Ephraim Ivey who was born in 1751 in Albermarle Parrish,

Surrey Va. and died in Warren Co in 1840. His mother’s name was Celia Finch,

born in 1760 in Sussex Va. Both Ephraim Ivey and William Seals are listed in

Knight’s Roster of Revolutionary War soldiers and participated in the Cherokee

land lottery of 1827.

Download 83.55 Kb.

Share with your friends:

The database is protected by copyright © 2024
send message

    Main page